

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Подшиваловой Марии Владимировны

«Развитие малых промышленных предприятий в контексте институциональных преобразований: теория и методология» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность)

Опыт развитых в экономическом отношении стран свидетельствует: рост экономики государства обуславливают не только крупные бизнес-структуры, но и субъекты малого бизнеса. От количества малых предприятий зависит степень занятости населения, скорость экономического роста, уровень налоговых отчислений и экспортного потенциала. Однако сегодня следует признать: в России существует ряд проблем развития малого бизнеса, причем особенно ярко эти проблемы проявляются в промышленности, поскольку традиционно в нашей стране, говоря о малом бизнесе, в первую очередь подразумевается торговля и сфера услуг.

Среди большого числа факторов, препятствующих развитию малых промышленных предприятий в России, особую тревогу у специалистов вызывают факторы институционального характера, поскольку на фоне множественных преобразований в направлении изменения законодательства, создания новых агентств, фондов, разработки новых программ и планов позитивных изменений в развитии малого промышленного бизнеса выявить не удается.

Таким образом, актуальность тематики диссертационного исследования не вызывает никакого сомнения. При этом автореферат свидетельствует о том, что работа М.В. Подшиваловой отличается логичностью, внутренним единством, глубиной проработки исследуемых проблем, обоснованностью выводов и рекомендациями, вызывающими доверие. Автору, с нашей точки зрения, удалось развить теорию, методологию и методический инструментарий управления процессами развития малых промышленных предприятий.

В первую очередь, следует отметить следующие полученные автором результаты.

1. Расширение и четкая систематизация понятийного аппарата исследуемой области знаний, что важно не только с научной точки зрения, но полезно и с точки зрения практики управления процессами развитием малых промышленных предприятий (с. 12-13 автореферата). С точки зрения практики, в этом результате следует отметить четкое описание специфики институциональной среды малой промышленности.

2. Разработка методологического комплекса, включающего три, внутренне связанных, методологии, дающих основу для исследования и оценки ключевых аспектов развития малых предприятий промышленности с точки зрения их институциональной поддержки: ресурсообеспеченность того или иного института в момент его создания; изменение внутренней структуры институциональной среды во временном разрезе; соответствие заявленных при создании институтов их фактической реализации (с. 14-30).

3. Практически полезная оценка резистентности малых предприятий промышленности разных российских регионов к новым условиям конкуренции, связанным с развитием цифровых процессов трансформации экономики (с. 33-34).

Вместе с тем, по автореферату можно сделать следующие замечания.

1. Говоря о ресурсообеспеченности институтов малых промышленных предприятий, автор не отмечает различную степень важности того или иного ресурса в развитии малой промышленности. Означает ли это, что в современных условиях решение этой задачи в равной степени зависит от обеспеченности институтов человеческими, природными, финансовыми и информационными ресурсами (с. 23)?

2. При оценке качества отдельного института и качества институционального опциона автор отметил, что оба эти коэффициента могут принимать любые значения (с. 32), однако не указывает, существует ли связь между этими значениями и можно ли предположить, что чем выше первый, тем, скорее всего, будет выше и второй?

Отмеченные замечания ни в коей мере не снижают общего позитивного впечатления от работы. Диссертационное исследование «Развитие малых промышленных предприятий в контексте институциональных преобразований: теория и методология» отличается глубокой проработкой поставленных задач, внутренней строгой логикой и обоснованными результатами, имеющими как научную новизну, так и практическую значимость.

Полагаю, что диссертационная работа «Развитие малых промышленных предприятий в контексте институциональных преобразований: теория и методология» в полной мере отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – М.В. Подшивалова заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность).

И.о. заведующего кафедрой
«Менеджмент и маркетинг»
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Петербургский
государственный университет
путей сообщения Императора Александра I»,
доктор экономических наук,
профессор

Татьяна Юрьевна Ксенофонтова



Полное наименование места работы:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Петербургский государственный университет путей сообщения Императора Александра I» (ФГБОУ ВО ПГУПС)

Адрес местонахождения образовательной организации:

190031, Санкт-Петербург, наб. р. Фонтанки, 115 (Юсуповский дворец)

Телефон: +7 (812) 407-40-39, +7 (812) 457-85-46

E-mail: rector@pgups.ru

Сайт организации: <https://www.pgups.ru>